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SI ACCENDONO I RIFLETTORI SU “LUCI DALL’OMBRA”:

TORNA IN SCENA LA DISABILITÀ
Torino e Savigliano ospitano la seconda edizione della rassegna che racconta la disabilità e il disturbo mentale attraverso l’arte. Per la prima volta, un’intera rete di istituzioni si fa portavoce di un messaggio condiviso e urgente.

Dal 1 marzo al 16 aprile Fondazione Paideia, l’Università degli Studi di Torino, con la collaborazione di numerose istituzioni del territorio, ripropongono, sulla scia del grande successo di pubblico dell’anno scorso, la rassegna “Luci dall’ombra”.

In occasione della seconda edizione, la rassegna amplia la propria offerta culturale, affiancando al tradizionale cartellone di spettacoli cinematografici a ingresso gratuito numerosi spettacoli teatrali ideati e realizzati da artisti di rilievo del panorama nazionale, tra i quali Giuliano Scabia, che ritorna sulle scene torinesi dopo anni di assenza. 
Fabrizio Serra, direttore di Fondazione Paideia, dichiara: “Si tratta di un evento eccezionale non solo per l’unicità dei contenuti ma anche per il grande spirito di collaborazione che si è instaurato tra enti diversi. Istituzioni private, enti pubblici, associazioni di categoria uniti nel perseguimento di un obiettivo ambizioso: fare cultura”.

Le rappresentazioni della disabilità e del disturbo mentale viste attraverso gli occhi e le sensibilità di artisti affermati comporranno un mosaico di assoluta qualità, ulteriormente arricchito dagli incontri e dai laboratori destinati agli studenti e curati dagli stessi artisti. 
In calendario inoltre un appuntamento espressamente dedicato ai più piccini e alle famiglie: lo spettacolo Clara va al mare.
Gli appuntamenti coinvolgeranno diversi teatri e sale cinematografiche di Torino e Savigliano con numerosi spettacoli a ingresso gratuito pensati per avvicinare il grande pubblico a tematiche delicate, attraverso punti di vista nuovi. Tramite il sito www.lucidallombra.it si potranno inoltre richiedere riduzioni per i biglietti degli spettacoli a pagamento.

La rassegna si propone di essere quanto più accessibile possibile: attraverso accordi con le singole location che ospitano l’evento, gli organizzatori si fanno promotori del rispetto delle necessità di ognuno, nella speranza che l’eccezione diventi prassi. Nuove soluzioni sono state studiate per ospitare nelle sale un numero di carrozzine superiore all’ordinario; inoltre tutti i film saranno sottotitolati per i non udenti. 

LUCI DALL’OMBRA

Sguardi sulla disabilità. Cinema, teatro, laboratori e incontri

1 marzo – 16 aprile 2010 

Torino e Savigliano

per informazioni e prenotazioni: 

Fondazione Paideia - 011 5520236

info@lucidallombra.it
www.lucidallombra.it
Fondazione Paideia e l’Università degli Studi di Torino, in collaborazione con la Fondazione Circuito Teatrale del Piemonte, il CRUT - Centro Regionale Universitario per il Teatro, Voci Erranti onlus, Associazione Verba e Settore integrazione studenti disabili dell’Università degli Studi di Torino e con il contributo e il patrocinio della Città di Torino, si fanno promotori di un evento culturale a sfondo sociale con l’obiettivo di dare voce, attraverso differenti forme di espressione artistica, alle persone che quotidianamente vivono una situazione di disabilità e agli operatori che hanno scelto di confrontarsi con essa. L’evento ha inoltre il patrocinio della Regione Piemonte e del Comune di Savigliano, nonché i patrocini di Facoltà di Scienze della Formazione - Università degli Studi di Torino, Dipartimento Scienze dell'Educazione - Università degli Studi di Torino, DAMS - Università degli Studi di Torino.
A proposito di Fondazione Paideia

La Fondazione Paideia, dal 1993, opera a livello nazionale per migliorare le condizioni di vita dei bambini disagiati, promuovendo iniziative e fornendo un aiuto concreto a chi è quotidianamente impegnato in questo compito, nei settori sanitario, educativo, assistenziale e ricreativo. La Fondazione Paideia rappresenta oggi una risorsa e un punto di riferimento per numerosi enti, comunità, associazioni e famiglie. Gli interventi della Fondazione si rivolgono sia ad organizzazioni (pubbliche e private), sia a singoli casi individuali e sono guidati da una conoscenza diretta delle situazioni e da un’attenta valutazione delle necessità e dell’efficacia delle risposte.
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